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0=X; .12 cos o+ (D —188) 4 + (& —94) 0,5 + 188.0,2 — 376 .2, woraus X; = — 2976ke;
0=X;.0,6cos oz + (D; —188) 2 + (& — 94) 0,4, woraus Xz = — 3638ks.

In der unteren Gurtung ergiebt fich

0=2.06cosB — Dy.2, woraus Z; = -+ 1600ke.

Diefelbe Gréfse haben Z;, Z; und Z;. Weiters findet man:
0=(D1—183) 6+ (& —94)3—2.376.3—2.188 . 1,5 — Z;. 1,5 cosB, woraus Z; = + 2455ks;
0= (D1 —188) 44 (41 —94)2—3876 .2 — 188.1—Z; . 1,2 cos B, woraus Z; = + 3186ks;
0=(D1—188) 2+ (1 —94) 1 — Z; . 0,6 cos B, woraus Z; = -+ 3996ke = Zs.

Fir die Ermittelung der Spannungen in den Diagonalen find die Hebelsarme oben angegeben.
Hiernach findet man:

0= VYiy: +188.1 4 376.2, woraus Y; = — 803kg;
0= Ysy; +2.188.1,5 +2.376.3, woraus Vs = — 854ks;
0="Y5y,+3.188.2+4+3.376.4, woraus Y; = — 973ke;

die Spannungen in den iibrigen Diagonalen find gleich Null.
In den Verticalen find die Spannungen V73, ¥, und V3 gleich Null; 7, wird durch die Auf-
ftellung der Gleichgewichtsbedingung fiir den Firftknotenpunkt, wie folgt, erhalten:
= Vi+ 188 + Xssina 4 X, sin o = ¥, + 1838 — (1750 + 1645) 0,447, woraus V3 = 1330ke.
Ferner ergiebt fich:
0=75.6—2.376.3—2.188.1,5, woraus F; = 470ksg;
0="Vs.4—376.2 — 183.1, woraus V5= 235ks.
3) Zufammenftellung der Stabfpannungen. Fir die Querfchnittsbeftimmungen find die
gefundenen Spannungen in neben ftehender Tabelle zufammengeftellt.

b) Deutfche Dachftiihle.

Der deutfche Dachftuhl ift ein englifcher Dachftuhl mit nur einem Knoten- 4.
punkt in jeder Dachhilfte; wir werden demnach die in demfelben durch Eigenlaft ™8
und totale Schneelaft entftehenden Spannungen aus den Formeln fiir den eng- Spannungen.
lifchen Dachftuhl ableiten koénnen (Fig. 280).

Fiir die obere Gurtung ift in die Gleichungen 293. und 294. ftatt 27 die

Zahl 4 einzufetzen und fiir 7 der Reihe nach 1 und 2; alsdann erhdlt man

3P 3P\
X, =—. = =
2 cos a (tg a — tg B) 2e 305
AT P G Py L o m e :
2 cosaltga—tgB) e

Die allgemeine Gleichung 295.,
bezw, 296. fiir die untere Gurtung
gilt nicht fir 2 = 1 (fiche Art. 426,
S. 392). Fir m =2, 27 =4 iiber-
geht Gleichung 295., bezw 296. i

e 3P
T 2cosf(tga—tg )
SaE
= 5, 306.

Fir die Diagonalen giebt die
Gleichung 299. fiir 7 = 2

Y:_é\/ﬁ—}—ai(ze—/z)“ Resiae gl e G 30

Fiir die Verticale ift Gleichung 301. anzuwenden, und es ergiebt fich fiir » = 2

2tga ) /l+/l|
e —1 P 08.
4 P(Qa—@ﬁ 1) P@2ﬁ—2ﬁ 3
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Fir f{chiefe Belaftungen durch Winddruck
find die Spannungen, wie beim englifchen Dach-
ftuhl gezeigt, zu ermitteln.

Die graphifche Ermittelung der Spannungen
im deutfchen Dachftuhl fir die Belaftungen durch
Eigengewicht und Winddruck von der einen,
bezw. der anderen Seite zeigen die Fig. 281
bis 28s.

c) Dreieckdéacher.

434. Die Aufftellung der Gleichgewichtsbedingungen fiir die einzelnen Knotenpunkte

Ermittelung

der ergiebt (Fig. 286), da D, = D, = g ift, die Werthe der Stabfpannungen.

Spannungen.

Es ift 0 = X cos o + Zcos §
und 0 = D, + X sin o 4+ Z sin §, woraus

" P P
T T 2cosa(tga—tgB) 25[
7 1) P)\{ 2 309'
J:+2cosﬁ(tga—tgp)_ - 2.

Sowohl X" wie Z nehmen mit wachfendem ¢
ab; fiir den Materialverbrauch ift alfo ein mog-

lichft grofses ¢ giinftig.
Ferner it £+ IV+ 2 X sin o = 0, woraus
N tg B Pl Pl
V= tga —tg B hk—1Fh, e T T T - 399.-
So lange %, pofitiv ift, d. h. £ iiber der Horizontalen A B liegt, it V pofitiv,
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